

李明灏、刘公武、易凤翔、唐宏范、王成嘉……

5月25日，武冈在开展黄埔军校建校100周年活动之际，首次推出黄埔军校官佐员(生)查询系统。在武冈中山堂，记者的指尖轻轻划过系统屏幕，一个个灵活鲜活的名字及他们的生平事迹展现出来。

1938年，南京沦陷、南昌沦陷，日寇沿长江分两路进逼武汉。驻武昌南湖的黄埔军校第二分校1000余师生，在主任李明灏、政治部主任刘公武的带领下，从武昌坐火车到湘潭易家湾后，徒步抵达邵阳，后前往武冈。

从1938年3月到1944年11月，黄埔军校第二分校在武冈共办学7年8个月，培养学生、学员23052人。国难当头，他们中95%的人走向了抗日杀敌的战场。

虽颠沛流离，但第二分校的学员(生)数量，仅次于同时期的成都本校和西安第七分校，位列全国第三。其中，第十七期学员(生)在数量和教学质量评比中，均位居同期黄埔军校系统第一。

百年尘烟过尽，法相岩太保洞穹顶上“好男儿杀敌去”的题字仍鲜红夺目，映照往昔峥嵘岁月。

抗战烽火中的教育传奇

湖南日报全媒体记者 邹丽娜 昌小英 通讯员 王峰



黄埔后代参观武冈中山堂。通讯员 摄

黄埔后代参观武冈中山堂。通讯员 摄